
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

基本學習內容：NC-5-10-1 

認識比率及其在生活上的應用 

(含「百分率」、「折」) 

 

班級：         

姓名：         

國民小學學生學習扶助教材 五年級數學 
本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 

教育部國民及學前教育署 編 

中華民國 112 年 8 月 
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 基本學習內容：NC-5-10-1 

本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 

◎認識比率 

 

 

 

 

   

 

 

 

6 顆蘋果裝 1 盒，1 顆蘋果是
 1 

 6 
盒，5 顆蘋果是 5 個

 1 

 6 
盒， 

5 個
 1 

 6 
盒合起來是

 5 

 6 
盒。可以用 5÷6＝

 5 

 6 
算出答案。 

答：5 顆蘋果相當於
 5 

 6 
盒 

 

 

 

 

 

   

 

 

 

8 公升冬瓜茶裝成 1 桶，1 公升冬瓜茶是
 1 

 8 
桶，3 公升冬瓜茶是 3 個

 1 

 8 
桶， 

3 個
 1 

 8 
桶合起來是

 3 

 8 
盒。可以用 3÷8＝

 3 

 8 
算出答案。 

  答：3 公升冬瓜茶相當於
 3 

 8 
桶  

(1) 6 顆蘋果裝成 1 盒，5 顆蘋果相當於幾盒？ 

(2) 8 公升冬瓜茶裝成 1 桶，3 公升冬瓜茶相當於幾桶？ 

6 顆 

6 顆平分成 6 份， 

每 1 份是 1 顆。 

1 盒平分成 6 份， 

每 1 份是
 1 

 6 
盒。 

1 盒 

5 顆 

 1 

 6 
盒 

 

1 顆 

1 顆的 5 倍是 5 顆。 


 1 

 6 
盒的 5 倍是

 5 

 6 
盒。 

 5 

 6 
盒 

平分成 6 份 

1 份 

8 公升 

8 公升平分成 8 份， 

每 1 份是 1 公升。 

1 桶平分成 8 份， 

每 1 份是
 1 

 8 
桶。 

1 桶 

3 公升 

 1 

 8 
桶 

 

1 公升 

1 公升的 3 倍

是 3 公升。 


 1 

 8 
桶的 3 倍是

 3 

 8 
桶。 

 3 

 8 
桶 

平分成 8 份 

1 份 
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 基本學習內容：NC-5-10-1 

本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 

 

 

 

 

用 代表 1 顆蘋果，畫出下面的線段圖： 

       

 

「1 盒蘋果有 6 顆，5 顆蘋果相當於
 5 

 6 
盒」可以有另一種說法： 

全部有 6 顆蘋果，把全部的蘋果當作 1 時，1 顆蘋果是
 1 

 6 
，5 顆蘋果是

 5 

 6 
， 

我們稱
 5 

 6 
為 5 顆蘋果和全部蘋果（6 顆）的比率。 

也可以說，5 顆紅蘋果占全部蘋果（6 顆）的
 5 

 6 
，可以用 5÷6＝

 5 

 6 
算出答案。 

 

 

 

 

 

用 代表 1 公升，畫出下面的線段圖： 

       

「1 桶冬瓜茶有 8 公升，3 公升相當於
 3 

 8 
桶」可以有另一種說法： 

1 桶冬瓜茶有 8 公升，把 1 桶冬瓜茶當作 1 時，1 公升是
 1 

 8 
，3 公升是

 3 

 8 
， 

我們稱
 3 

 8 
為 3 公升和 1 桶（8 公升）的比率。 

也可以說，3 公升占 1 桶（8 公升）的
 3 

 8 
，可以用 3÷8＝

 3 

 8 
算出答案。 

 

6 顆蘋果裝成 1 盒，5 顆蘋果相當於
 5 

 6 
盒 

8 公升冬瓜茶裝成 1 桶，3 公升冬瓜茶相當於
 3 

 8 
桶 
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 基本學習內容：NC-5-10-1 

本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 

 

 

 

 

 

 

 

把全班人數（10 個人）當作 1 時， 

1 個人是
 1 

 10 
，6 個人是

 6 

 10 
，男生人數（6 個人）是

 6 

 10 
。 

男生人數和全班人數的比率是
 6 

 10 
，可以用 6÷10＝

 6 

 10 
算出答案。 

 

 

全班有 10 個人，10－6=4，女生有 4 個人。 

把全班人數（10 個人）當作 1 時， 

1 個人是
 1 

 10 
，4 個人是

 4 

 10 
，女生人數（4 個人）是

 4 

 10 
。 

女生人數和全班人數的比率是
 4 

 10 
，可以用 4÷10＝

 4 

 10 
算出答案。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

答：男生人數和全班人數的比率是
 6 

 10 
；女生人數和全班人數的比率是

 4 

 10 
  

(3) 全班有 10 個人，男生有 6 個人。 

男生人數和全班人數的比率是多少？ 

女生人數和全班人數的比率是多少？ 

男生人數和全班人數的比率是
 6 

 10 
，也可以說，男生人數占全班人數的

 6 

 10 
。 

女生人數和全班人數的比率是
 4 

 10 
，也可以說，女生人數占全班人數的

 4 

 10 
。 

把全班人數當作1，男生人數的比率是
 6 

 10 
，女生人數的比率是

 4 

 10 
， 

 6 

 10 
＋

 4 

 10 
＝1，男生人數和女生人數的比率和是 1。 
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 基本學習內容：NC-5-10-1 

本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 

 

 
 
 

 

7÷10＝
 7 

 10 
 

答：視力不良人數和全班人數的比率是
 7 

 10 
 

 

 

 

 

「錄取率」是指錄取人數和全部人數的比率，5÷26＝
 5 

 26 
 

答：合唱團的錄取率是
 5 

 26 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

「打擊率」是指安打次數和全部打擊數的比率，3÷22＝
 3 

 22 
 

答：哥哥的打擊率
 3 

 22 
 

 

 

 

「答對率」是指答對題數和全部題數的比率，20÷25＝
 20 

 25 
＝

 4 

 5 
 

答：答對率是
 4 

 5 
 

視力不良人數和全班人數的比率是
 7 

 10 
，簡稱為視力不良的比率是

 7 

 10 
。 

(4) 全班有 10 個人，視力不良的人數有 7 個人。 

視力不良人數和全班人數的比率是多少？ 

(5) 全部有 26 個人參加合唱團甄選，錄取 5 個人。合唱團的錄取率是多少？ 

「合唱團的錄取率是
 5 

 26 
」是指把全部人數（26 個人）當作 1 時， 

錄取人數（5 個人）是
 5 

 26 
。 

(6) 哥哥參加棒球比賽，有 22 個打擊數，共擊出 3 支安打。 

哥哥的打擊率是多少？ 

(7) 一份考卷有 25 題。哥哥全部寫完，答對 20 題。 

哥哥做這份試卷的答對率是多少？ 
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 基本學習內容：NC-5-10-1 

本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 

 

 

 

 

「缺席率」是指請假人數和全部人數的比率； 

「出席率」是指到校人數和全部人數的比率。 

方法一： 

 

全班人數分為到校人數和請假人數，全班人數扣掉請假人數，就是到校人數。 

28－4＝24，到校人數有 24 個人。 

24÷28＝
 24 

 28 
＝

 6 

 7 
，五年二班的出席率是

 6 

 7 
。 

方法二： 

 

把全班人數（28 個人）當作 1 時，請假人數（4 個人）是
 1 

 7 
。 

1－
 1 

 7 
＝

 6 

 7 
，到校人數是

 6 

 7 
， 

也就是到校人數和全部人數的比率是
 6 

 7 
。 

答：五年二班的出席率是
 6 

 7 
 

 

 

  

(8) 五年二班全班有 28 個人，4 個人請假未到學校，缺席率是
 1 

 7 
， 

五年二班的出席率是多少？ 
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 基本學習內容：NC-5-10-1 

本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

方法一： 

把全班人數當作 1（也就是
 5 

 5 
）時，視力不良人數是

 3 

 5 
。 

 

先用 5 個
 1 

 5 
，畫出「把全班人數是 1」；再用 3 個

 1 

 5 
，畫出「視力不良人數是

 3 

 5 
」。 

把 25 個人平分成 5 份，1 份是 5 個人，3 份是 15 個人。 

25÷5＝5，5×3＝15，視力不良人數是 15 個人。 

方法二： 

先用□表示視力不良的人數，再用□÷25＝
 3 

 5 
記下問題。 

□÷25＝
 3 

 5 
，

 3 

 5 
×25＝15， 

算出視力不良的人數是 15 個人。 

方法三： 

視力不良人數是全班人數的
 3 

 5 
， 

25×
 3 

 5 
＝15，算出視力不良的人數是 15 個人。 

答：視力不良的人數是 15 個人 

 

 

 

(9) 五年乙班有 25 個人，學生視力不良的比率是
 3 

 5 
。 

五年乙班視力不良的人數有多少個人？ 

「視力不良比率
 3 

 5 
」是指「視力不良的人數和全班人數的比率是

 3 

 5 
」。 

也就是，把全班人數當作 1 時，視力不良人數是
 3 

 5 
。 

(  )÷2＝3 時，可以用 3×2＝6， 

算出(  )＝6。 
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 基本學習內容：NC-5-10-1 

本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

方法一： 

把全部人數當作 1 時，視力正常人數是 1－
 3 

 5 
＝

 2 

 5 
。 

 

先用 5 個
 1 

 5 
，畫出「把全部人數是 1」；再用 2 個

 1 

 5 
，畫出「視力正常人數是

 2 

 5 
」。 

把 100 個人平分成 5 份，其中的 1 份是 20 個人，2 份是 40 個人。 

100÷5＝20，20×2＝40，視力正常的人數是 40 個人。 

 

方法二： 

 

視力不良的比率是
 3 

 5 
，視力正常的比率是 1－

 3 

 5 
＝

 2 

 5 
。 

100×
 2 

 5 
＝40，視力正常的人數是 40 個人。 

答：40 個人 

 

 

 

  

(10) 五年級有 100 個人，學生視力不良的比率是
 3 

 5 
。 

五年級視力正常的人數有多少人？ 

學生視力分為「視力正常」和「視力不良」兩種。 

把全部人數是 1，「視力正常」和「視力不良」比率和是 1。 

視力不良的比率是
 3 

 5 
，1－

 3 

 5 
＝

 2 

 5 
，視力正常的比率是

 2 

 5 
。 
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 基本學習內容：NC-5-10-1 

本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 

(1) 大大、小小兩人練習投籃，結果記錄如下表。誰的進球率比較高？ 

◎認識百分率 

 

 

 

 

 

 

 

 

方法一： 

7÷20＝
 7 

 20 
，9÷25＝

 9 

 25 
。 

 7 

 20 
、

 9 

 25 
兩個分數不能直接比大小，要通分後才能比大小。 

 7 

 20 
＝

 35 

 100 
， 

 9 

 25 
＝

 36 

 100 
， 

 36 

 100 
＞

 35 

 100 
，也就是

 9 

 25 
＞

 7 

 20 
。 

所以，小小的進球率較高。 

方法二： 

7÷20＝
 7 

 20 
＝0.35，9÷25＝

 9 

 25 
＝0.36。 

0.36＞0.35，所以，小小的進球率較高。 

答：小小的進球率較高 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

姓名 大大 小小 

投球數（球） 20 25 

進球數（球） 7 9 

 

「進球率」是指進球數和投球數的比率。 

⚫我們習慣把分數的分母都變成 100 來比大小， 

 7 

 20 
＝

 35 

 100 
，

 9 

 25 
＝

 36 

 100 
，我們把

 35 

 100 
記成 35％，把

 36 

 100 
記成 36％。 

35％和 36％稱為「百分率」，是生活中常用的比率表示法。 

 1 

 100 
=1％，「％」是百分率的符號，讀作「percent」。 

⚫小數也很容易改記成百分率，0.35＝
 35 

 100 
＝35％，0.36＝

 36 

 100 
＝36％。 
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 基本學習內容：NC-5-10-1 

本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 

(3) 下表是五年級各班參加校外教學的統計表。算算看，哪一班參加率最高？ 

哪一班參加率最低？用百分率表示。 

(2) 甲、乙、丙三人練習投籃，甲的進球率是 0.36，乙的進球率是
 7 

 20 
、丙的進

球率是 38％。誰的進球率最高？ 

 

 

 

方法一：把進球率都換成分數 

甲：0.36＝
 36 

 100 
，乙：

 7 

 20 
＝

 35 

 100 
，丙：38％＝

 38 

 100 
，

 38 

 100 
＞

 36 

 100 
＞

 35 

 100 
。 

所以，丙的進球率最高。 

方法二：把進球率都換成小數 

乙：7÷20＝0.35，丙：38％＝
 38 

 100 
＝0.38，0.38＞0.36＞0.35。 

所以，丙的進球率最高。 

方法三：把進球率都換成百分率 

甲：0.36＝
 36 

 100 
＝36％，乙：0.35＝

 35 

 100 
＝35％，38％＞36％＞35％， 

所以，丙的進球率最高。 

答：丙的進球率最高 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

甲班：23÷25＝
 23 

 25 
＝

 92 

 100 
＝92％ 

乙班：27÷30＝0.9＝
 9 

 10 
＝

 90 

 100 
＝90％ 

丙班：28÷28＝1＝
 100 

 100 
＝100％， 

100％＞92％＞90％，所以，丙班參加率最高、乙班參加率最低。 

答：丙班參加率最高；乙班參加率最低 

 

 

班級 甲 乙 丙 

全班人數（人） 25 30 28 

參加人數（人） 23 27 28 

「參加率」是指參加人數和全班人數的比率。 
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 基本學習內容：NC-5-10-1 

本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 

 

 

0.95＝
 95 

 100 
＝95％ 

0. 7＝
 70 

 100 
＝70％ 

0.04＝
 4 

 100 
＝4％ 

0.625＝
 625 

 1000 
＝

 62.5 

 100 
＝62.5％ 

1＝
 100 

 100 
＝100％ 

答：0.95＝95％；0.7＝70％；0.04＝4％；0.625＝62.5％；1＝
 100 

 100 
＝100％ 

 

 

 

方法一 

 1 

 10 
＝

 1×10 

 10×10 
＝

 10 

 100 
＝10％ 

 1 

 2 
＝

 1×50 

 2×50 
＝

 50 

 100 
＝50％ 

 1 

 4 
＝

 1×25 

 4×25 
＝

 25 

 100 
＝25％ 

 2 

 5 
＝

 2×20 

 5×20 
＝

 40 

 100 
＝40％ 

方法二 

 1 

 10 
＝1÷10＝0.1＝10％ 

 1 

 2 
＝1÷2＝0.5＝50％ 

 1 

 4 
＝1÷4＝0.25＝25％ 

 2 

 5 
＝2÷5＝0.4＝40％ 

答：
 1 

 10 
＝10％；

 1 

 2 
＝50％；

 1 

 4 
＝25％；

 2 

 5 
＝40％ 

 

 

 1 

 8 
＝1÷8＝0.125＝12.5％ 

 3 

 8 
＝1÷2＝0.375＝37.5％ 

 5 

 8 
＝5÷8＝0.625＝62.5％ 

 7 

 8 
＝7÷8＝0.875＝87.5％ 

答：
 1 

 8 
＝12.5％；

 3 

 8 
＝37.5％；

 5 

 8 
＝62.6％；

 7 

 8 
＝87.5％ 

(5) 將
 1 

 10 
、

 1 

 2 
、

 1 

 4 
、

 2 

 5 
化做百分率，各是多少？ 

(6) 將
 1 

 8 
、

 3 

 8 
、

 5 

 8 
、

 7 

 8 
化做百分率，各是多少？ 

(4) 將 0.95、0.7、0.04、0.625、1 化做百分率，各是多少？ 
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 基本學習內容：NC-5-10-1 

本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 

(1) 大大文具店周年慶，全面打七五折。小小文具店周年慶，全面打八折。 

哥哥在大大文具店買一本定價 200 元的剪貼簿，要付多少元？ 

姐姐在小小文具店買一本定價 200 元的剪貼簿，要付多少元？ 

在哪一家文具店，買一本定價 200 元的剪貼簿，比較便宜？ 

(2) 佳加電器行周年慶，25％off。欣新電器行周年慶，30％off。 

林叔叔在佳加電器行買一台定價 2000 元的烤箱，要付多少元？ 

李阿姨在欣新電器行買一台定價 2000 元的烤箱，要付多少元？ 

在哪一家電器行，買一台定價 2000 元的烤箱，比較便宜？ 

 

◎打折和加成問題 

 

 

 

 

 

 

 

 

 200×75％＝200×
 75 

 100 
＝150 

 200×80％＝200×
 80 

 100 
＝160 

 150 元＜160 元，在大大文具店買比較便宜。 

答：付 150 元；付 160 元；大大文具店 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 1－25％＝75％，2000×75％＝2000×
 75 

 100 
＝1500 

 1－30％＝70％，2000×70％＝200×
 70 

 100 
＝1400  

 1400 元＜1500 元，在欣新電器行買比較便宜。 

答：1500 元；1400 元；欣新電器行 

 

 

 

把定價當作 1，售價比定價減少 25％，稱為「25％off」。 

把定價當作 1，售價比定價減少 30％，稱為「30％off」。 

把定價當作 1 時，售價是定價的 75％，稱為打「七五折」。 

把定價當作 1 時，售價是定價的 80％，稱為打「八折」。 
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 基本學習內容：NC-5-10-1 

本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 

(3) 甲鞋店周年慶，全面打七五折。乙鞋店周年慶，全面 25％off。 

爸爸在甲鞋店買一雙定價 1000 元的鞋子，要付多少元？ 

媽媽在乙鞋店買一雙定價 1000 元的鞋子，要付多少元？ 

在哪一家鞋店，買一雙定價 1000 元的鞋子，比較便宜？ 

 

 

 

 

 

 

 



 1000×75％＝1000×
 75 

 100 
＝750 

 1－25％＝75％，1000×75％＝1000×
 75 

 100 
＝750  

定價 1000 元，打「75 折」時，1000×75％＝750，要付 750 元。 

定價 1000 元，「25％off」時，1000×(1－25％)＝750，要付 750 元。 

答：750 元；750 元；兩家價錢都一樣 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 2000×90％＝2000×
 90 

 100 
＝1800  

 1－10％＝90％，2000×90％＝2000×
 90 

 100 
＝1800 

定價 2000 元，打「9 折」時，2000×90％＝1800，要付 1800 元。 

定價 2000 元，「10％off」時，2000×(1－10％)＝1800，要付 1800 元。 

答：1800 元；1800 元；兩家價錢都一樣 

 

(4) 甲樂器行周年慶，全面打九折。乙樂器行周年慶，全面 10％off。 

姐姐在甲樂器行買一把定價 2000 元的烏克麗麗，要付多少元？ 

哥哥在乙樂器行買一把定價 2000 元的烏克麗麗，要付多少元？ 

在哪一家樂器行，買一把定價 2000 元的烏克麗麗，比較便宜？ 

「25％off」和打「75 折」的意思是一樣的！ 

把定價當作 1 時，售價是定價的 75％，稱為打「75 折」。 

把定價當作 1 時，售價比定價減少 25％，稱為「25％off」。 

打「9 折」和「10％off」的意思是一樣的。 

把定價當作 1 時，售價是定價的 90％，稱為打「9 折」。 

把定價當作 1 時，售價比定價減少 10％，稱為「10％off」。 
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2000×45％＝2000×
 45

 100 
＝900 

2000＋900＝2900 

答：加了 900 元；腳踏車的定價是 2900 元 

 

 

 

 

 

 

4890×10％＝4890×
 10

 100 
＝489 

4800＋489＝5289 

答：489 元；結帳時要付 5289 元 

 

 

 

 

 

 



10000×15％＝10000×
 15

 100 
＝1500， 

10000－1500＝8500 

10000×30％＝10000×
 30 

 100 
＝3000， 

10000－3000＝7000 

答：8500 人；7000 人 

把成本當作 1 時，定價比成本多 45％，稱為加「四成五」。 

加收「一成」服務費，就是加收 10％費用。 

(7) 甲遊樂園、乙遊樂園上個月遊客數都是 10000 人。 

甲遊樂園這個月比上個月遊客數少了一成五，這個月的遊客數是多少人？ 

乙遊樂園這個月比上個月遊客數少了三成，這個月的遊客數是多少人？ 

把上個月遊客數當作 1 時，這個月比上個月遊客數少 15％，稱為少「一成五」。 

把上個月遊客數當作 1 時，這個月比上個月遊客數少 30％，稱為少「三成」。 

(5) 腳踏車 1 輛成本 2000 元，老闆加四成五作為腳踏車的定價。 

老闆加了多少元？ 

腳踏車的定價是多少元？ 

(6) 假日全家到餐廳聚餐，總消費金額是 4890 元，還要收一成服務費。 

服務費是多少元？ 

結帳時要付多少元？ 
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一、算算看 

(1)百貨公司周年慶全面 85 折，媽媽買

了一件定價 3000 元的外套，打折後

要付多少元？ 

 

(2)健康體育用品社清倉大拍賣，全面 3

折，林叔叔買了一雙定價 2500 元的

球鞋，打折後要付多少元？ 

 

(3)樂樂文具店周年慶，全面 20％off，

姐姐買一本定價 500 元的字典，要

付多少元？ 

 

(4)好康賣場舉辦促銷活動，電器商品

全部 35％off。一臺定價 3000 元的

吹風機，售價是多少元？ 

 

(5)一件羽絨外套成本是 2400 元，老闆

加四成作為定價，定價是多少元？ 

 

(6)一雙球鞋成本是 1500 元，老闆加六

成五作為定價，定價是多少元？ 

 

 

 



基本學習內容：NC-5-10-1 

1 

 

國民小學 

學生學習扶助教材 5 年級數學 

教育部國民及學前教育署 編 

本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 


